

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА
Антошина Алексея Валерьевича
на диссертацию Мохамеда Абдалла Абдельрахима Эльнура
«Советско-суданские политические и экономические отношения (1956-1991
гг.)», представленную на соискание ученой степени кандидата
исторических наук по специальности: 5.6.1 – Отечественная история

Актуальность темы диссертационного исследования Мохамеда Абдалла Абдельрахима Эльнура определяется активизацией африканского направления во внешней политике Российской Федерации. В последние годы все большее внимание российской дипломатии и руководства страны приковано именно к Черному континенту, символами чего стали саммиты «Россия – Африка», проведенные в Сочи и Санкт-Петербурге, а также разнообразные форумы, в частности, «Россия – исламский мир», традиционно проходящий в Казани. Данные мероприятия служат площадками взаимодействия между нашей страной и государствами Африки, они нацелены на то, чтобы наладить диалог с африканскими политическими элитами, усилить экономическое и политическое присутствие нашей страны на континенте. Этому способствуют и те соглашения, которые современная Россия заключает со странами Африки. Все это заставляет обратиться к историческому опыту, делает необходимым анализ советского наследия в отношениях со странами Черного континента. Именно на это нацелена диссертация Мохамеда Абдалла Абдельрахима Эльнура, что обуславливает значимость данного труда.

Научная новизна труда Мохамеда Абдалла Абдельрахима Эльнура определяется комплексным подходом к анализу советско-суданских отношений на основе использования широкого круга исторических источников. Данная проблематика ранее затрагивалась в работах отечественных и зарубежных историков, однако на значительно более узкой документальной основе. Использование материалов, хранящихся в Архиве внешней политики Российской Федерации, Российском государственном архиве экономики, Российском государственном архиве новейшей истории, Государственном архиве Российской Федерации, а также документов Посольства Республики Судан в России позволило автору выявить новые грани и аспекты взаимодействия между

нашими странами, выявить те проблемы, которые препятствовали более активному развитию межгосударственного диалога. Именно это составляет научную новизну диссертации Мохамеда Абдалла Абдельрахима Эльнур.

Во введении Мохамед Абдалла Абдельрахим Эльнур корректно определяет актуальность, объект, предмет, цель, задачи, хронологические рамки исследования, практическую значимость диссертации. Обоснованы научная новизна диссертации, выдвинуты положения, выносимые автором на защиту. Доказано, что диссертация Мохамеда Абдалла Абдельрахима Эльнур прошла научную аprobацию, в том числе в ходе выступлений автора с докладами на различных конференциях. Мохамед Абдалла Абдельрахим Эльнур грамотно характеризует источниковую базу исследования, использованная автором классификация источников (нормативно-законодательные акты, делопроизводственная документация, публицистика, мемуары) является научно обоснованной. Определяя методологическую основу диссертации, автор обосновывает возможность анализа основных направлений советско-суданского взаимодействия на основе междисциплинарного подхода. По мнению официального оппонента, достоинством труда Мохамеда Абдалла Абдельрахима Эльнур является достаточно основательный анализ историографии проблемы.

Первая глава диссертации посвящена характеристике политических отношений между СССР и Суданом. Автор обращается к основным вехам взаимодействия между нашей страной и Африкой с глубокой древности до начала 1990-х гг. Выявлены основные тенденции отношений Российской империи со странами Африки, особое внимание уделено советской политике на Черном континенте в эпоху холодной войны. Значительное место в диссертации уделено роли Советского Союза в борьбе против колониализма, его позиции в годы Суэцкого и конголезского кризисов, в Гражданской войне в Нигерии. Закономерно, что Мохамед Абдалла Абдельрахим Эльнур обращается к феномену Университета дружбы народов имени Патриса Лумумбы как важнейшего инструмента советской политики «мягкой силы». В диссертации уделено внимание и фактору религиозных контактов народов СССР со странами

Африки, в частности, месту Черного континента в маршруте хаджа советских паломников в Мекку и Медину.

Мохамед Абдалла Абдельрахим Эльнур характеризует основные этапы истории Судана, обретение им национальной независимости, эволюцию политической системы данного государства. Он уделяет специальное внимание анализу внешней политики военных правительств Судана, отношениям Судана с соседними государствами, прежде всего, с Египтом и Эфиопией. Диссертант доказывает, что внешняя политика Судана в годы холодной войны характеризовалась прагматизмом (с. 56). Особое внимание уделено режиму Дж. Нимейри, эволюции его внешнеполитической линии после июльских событий 1971 г.

Мохамед Абдалла Абдельрахим Эльнур характеризует основные этапы развития политических отношений между СССР и Суданом, показывая, как они менялись при разных режимах, существовавших в данном государстве Северо-Восточной Африки. Особое внимание он уделяет вопросу о причинах резкого ухудшения советско-суданских отношений в 1970-е гг.

Вторая глава исследования Мохамеда Абдалла Абдельрахима Эльнура посвящена анализу экономических отношений СССР и Судана. Автор характеризует специфику экономики Судана после обретения независимости, его сотрудничество с США. Особое внимание он уделяет тем соглашениям, которые были заключены между нашей страной и Суданом. Диссертант анализирует рост суданского импорта из СССР в начале 1970-х гг., содержание военно-технического сотрудничества между Суданом и Советским Союзом.

Особое место Мохамед Абдалла Абдельрахим Эльнур уделяет такой проблеме, как сотрудничество СССР и Судана в сфере геологоразведки и добычи полезных ископаемых. Он характеризует роль советских геологов в развитии ресурсного потенциала Африки, анализирует их деятельность на территории Судана.

Специальное внимание в данном диссертационном исследовании уделено сотрудничеству между нашими странами в сфере сельского хозяйства, а также осуществленным Советским Союзом в Судане инфраструктурным проектам.

Автор характеризует состояние суданского сельского хозяйства, вклад советских специалистов в его развитие. В работе освещен также вопрос о роли СССР в модернизации порта Порт-Судан.

Третья глава диссертации посвящена характеристике образовательного и научно-технического сотрудничества между СССР и Суданом. Мохамед Абдалла Абдельрахим Эльнур анализирует нормативно-правовую базу этого взаимодействия, прежде всего, Соглашение о культурном и научном сотрудничестве 1967 г., соглашения об эквивалентности дипломов, Соглашение о сотрудничестве в области науки и культуры 1973 г.

Особое место автор уделяет вопросу об обучении суданцев в советских вузах. Он характеризует общие проблемы организации обучения африканцев в вузах СССР, место в этом процессе Судана, подготовку кадров для данной страны в Университете дружбы народов имени Патриса Лумумбы. Мохамед Абдалла Абдельрахим Эльнур также освещает вопрос об экспедициях, которые осуществляли в Судане советские ученые, особо выделяя роль Нубийской экспедиции АН СССР.

Несмотря на наличие достоинств, исследование Мохамеда Абдалла Абдельрахима Эльнура не лишено и ряда недостатков.

1. Прежде всего, возникает вопрос, насколько целесообразен в данной диссертации тот материал, который представлен в главе 3? Заявленные в названии политический и экономический аспекты советско-суданских отношений были охарактеризованы в главах 1 и 2. Представленные в главе 3 образовательное и научно-техническое сотрудничество между СССР и Суданом представляют собой самостоятельную исследовательскую проблему.
2. В ряде случаев диссертант не обнаруживает знакомства с тем историографическим наследием, которое накоплено по данной проблематике в российской историографии. Так, например, характеризуя экспедицию Е. П. Ковалевского, можно было упомянуть, что его группа (в которую, кстати, входили и уральские мастера) построила первую в истории Судана фабрику по добыче

золота. При этом следовало бы отметить тот вклад, который внес в освещение данной темы, как и других аспектов российско-суданских отношений, крупнейший советский и российский арабист Г. В. Горячkin, многочисленные работы которого изданы, в том числе, и на арабском языке, в Египте, Бахрейне и других странах. Кроме того, на с. 30 Мохамед Абдалла Абдельрахим Эльнур заявляет: «Еще в 1471 г. прославленный русский путешественник Афанасий Никитин посетил арабские владения и побережье Африканского рога». Жаль, что автор не знаком с трудами специалистов по истории русской средневековой литературы, которые гораздо более осторожно оценивают роль Афанасия Никитина как первооткрывателя Африки для россиян.

3. Наконец, в работе, к сожалению, встречаются опечатки и неточности, которые портят впечатление от этого труда. Так, на с. 7 автор неверно указывает инициалы директора Института Африки РАН члена-корреспондента РАН И. О. Абрамовой, а также фамилию известного российского африканиста Л. Л. Фитуни. Не совсем понятно также, что это за научное учреждение – «Институт стран Африки», которое упоминает Мохамед Абдалла Абдельрахим Эльнур на с. 8? Наконец, в российской традиции название известного города в ЮАР принято писать Йоханнесбург, а не Иоганесбург (с. 33).

Указанные выше замечания, однако, не снижают общего, в целом положительного, впечатления от труда Мохамеда Абдалла Абдельрахима Эльнура. Его диссертация соответствует Паспорту научной специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Автореферат и опубликованные работы автора, в том числе три статьи в изданиях, включенных в Перечень РУДН имени Патриса Лумумбы, а также публикации в сборниках докладов научных конференций достаточно полно отражают содержание диссертации.

Диссертация Мохамеда Абдалла Абдельрахима Эльнур, на наш взгляд, представляет собой квалификационное, самостоятельное, завершенное исследование, в котором решена актуальная задача, имеющая важное научно-познавательное и практическое значение. Диссертация «Советско-суданские политические и экономические отношения (1956-1991 гг.)» отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук, согласно п.2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов», утвержденного Ученым советом РУДН, протокол № 12 от 23.09.2019 г., а ее автор, Мохамед Абдалла Абдельрахим Эльнур, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Официальный оппонент

Доктор исторических наук,
Специальность 07.00.02 – Отечественная история,
доцент,
профессор кафедры востоковедения
Департамента международных отношений
ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет имени первого Президента
России Б. Н. Ельцина»

Антошин Алексей Валерьевич



27 ноября 2025 г.

Адрес: 620002, Екатеринбург, ул. Мира, 19

Телефон: +7 (343) 375-44-44

E-mail: rector@urfu.ru

